

焦点

习近平出席“上海合作组织+”峰会



国事、了解世界。
这里是每周
一期的时事课，
我们梳理国内外
大事，助同学们
读懂

本期图文除署名外均据新华社

许军国 蔡苗衣 王锐鹏
宁波市时政教学工作室
严旭春 张春英 整理出品



上海合作组织成员国领导人集体合影。

当地时间7月4日下午，国家主席习近平在阿斯塔纳出席“上海合作组织+”阿斯塔纳峰会并发表题为《携手构建更加美好的上海合作组织家园》的重要讲话。

习近平指出，我们首次以“上海合作组织+”的形式举行峰会，好朋友、新伙伴济济一堂、共商大计，说明在新的时代条件下本组织理念广受欢迎，成员国的朋友遍布天下。

当前，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。人类文明在大步前进的同时，不安全、不稳定、不确定因素也明显增加。应对好这一变局，关键要有识变之智、应变之方、求变之勇。我们要牢固树立命运共同体意识，始终秉持“上海精神”，坚定不移走契合本国国情、符合本地区实际的发展道路，共同建设更加美好的上海合作组织家园，让各国人民安居、乐业、幸福。

习近平提出五点建议。第一，建设团结互信的共同家园。第二，建设和平安宁的共

同家园。第三，建设繁荣发展的共同家园。第四，建设睦邻友好的共同家园。第五，建设公平正义的共同家园。

习近平强调，团结协作是上海合作组织一路走来的成功经验，也是新征程上应变局、开新局的必然选择。阿斯塔纳峰会后，中国将接任轮值主席国。中方愿同本组织伙伴团结协作，同更多认同“上海精神”的国家和国际组织携手并进，让构建人类命运共同体的前景更加光明可期。

知识点:上海合作组织是第一个在中国境内宣布成立、第一个以中国城市命名的国际组织。在“互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展”的“上海精神”指引下，上合组织开创了自冷战结束以来区域合作的新模式，成为当今世界区域合作的典范，其成员国共同致力于维护和保障地区的和平、安全与稳定，推动建立民主、公正的国际政治经济新秩序。

读中国

《中国气候变化蓝皮书(2024)》发布

7月4日，中国气象局正式发布《中国气候变化蓝皮书(2024)》，蓝皮书从大气圈、水圈、冰冻圈、生物圈和气候变化驱动因子等方面，系统反映全球和我国气候变化情况。蓝皮书指出，2023年，全球平均温度创新高，我国年平均气温也创下新高，北方地区沙尘日数呈减少趋势，青海湖水位实现连续19年回升，植被覆盖整体稳定增加，呈现持续变绿趋势，区域生态气候状况趋好，气溶胶光学厚度总体呈下降趋势。全球气候系统变暖趋势在持续，我国是全球气候变化的敏感区和影响显著区。1961—2023年，我国地表年平均气温呈显著上升

趋势，平均每10年升高0.30摄氏度，高于同期全球平均升温水平；平均年降水量呈增加趋势，平均每10年增加5.2毫米。

据《人民日报》

知识点:发布《中国气候变化蓝皮书(2024)》，体现了我国高度重视生态环境保护，注重生态文明建设，着力推动高质量发展。辩证唯物主义认为，意识对物质具有能动作用，人能够能动地认识世界和改造世界。蓝皮书客观系统地反映了全球和我国气候变化情况，对我国从事经济社会等活动具有重要指导意义。

望浙江

全省夏季文化和旅游消费季开启

7月5日晚，由省文化广电和旅游厅主办，金华市文化广电旅游局、东阳市政府、浙数文旅发展(浙江)有限公司承办的“缤纷夏日 浙里好玩”2024全省夏季文化和旅游消费季启动仪式在东阳市卢宅景区举行。

据介绍，夏季文旅消费季期间，省市县三级联动，线上线下融合，举办内容丰富、形式多样的文化和旅游活动2000余场，其中主要活动361场。

紧扣夏季消费热点，围绕“音乐+旅游”“文物+旅游”“微短剧+旅游”等业态，全省推出六大夏季主题旅游精品线路，集中展现浙江深厚的文化底蕴和独特的人文

魅力，引领文旅消费新时尚。

全省各地还持续推出文旅消费券、景区门票优惠、住宿优惠、学生专享福利以及游玩项目优惠等暑期文化和旅游消费惠民举措共计204项，充分释放文旅红利。

来自《浙江日报》

知识点:文化由经济决定，又反作用于经济，先进的文化能推动经济发展。浙江省紧扣夏季消费热点，推出六大夏季主题旅游精品线路，集中展现浙江深厚的文化底蕴和独特的人文魅力，既在促进文旅经济发展方面发挥了有为政府的作用，又充分尊重了市场经济规律，紧跟消费热点。

看宁波

“阿权书记”串起和美五车堰村

“为了治理好五车堰村，我愿成为串珠成链的那根‘钢丝绳’。”这是余姚市黄家埠镇五车堰村党总支书记王松权常挂在嘴边的一句话。王松权运用自己提出的“党员群众联商联治工作法”，在“手头上”串起了五车堰村的美好前景。

“阿权书记”提出耕地集中流转政策，推动耕地面积由小变大、分布由分散变集中，王松权还首创“承包田记账”机制，村委会只记录每户承包的土地亩数，淡化承包土地的区域概念，提升土地整合效率。在王松权的推动下，五车堰村成立了由本村38名党员代表组成的党员先锋队，并将党员先锋队和微网格结合起来，筑牢乡村和谐的基石。

“未来，我们将继续以党建引领乡村治理，通过发掘文化基因，落实共富项目，构建‘土地综合整治+乡村生态旅游’的发展新模式，让乡村成为美好生活的向往之地。”王松权说。

据中国宁波网

知识点:坚持党的领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势，五车堰村加强党建引领，发挥好基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，组建先锋队并将党员先锋队和微网格结合起来，通过讲清楚、说明白、亮出来等方式，筑牢乡村和谐的基石。五车堰村村委在基层党组织的引领下不断探索基层治理新模式，坚持民主协商、民主管理、民主监督、民主决策等，实现五车堰村的“蝶变”。

打造中华民族
现代文明城市样本
宁波如何
交出高分答卷?

7月3日，“中华民族现代文明城市样本”研究工程启动暨天一阁南馆建设全面推进活动举行，在亚洲现存最古老的私人藏书楼，开启中华民族现代文明城市样本研究工程，这充分体现了文化发展“融通古今、继往开来、守正创新”的要求。在新时代，我们该有更多的文化自信、更强烈的发展自信。在新时代，如何将悠久的文化遗产融入现代城市的发展，是现代城市发展的重大课题。宁波率先“打造精彩呈现中华民族现代文明城市样本”，显示了宁波人敢为人先、实干为先的鲜明品格、人文特质，相信经过努力，宁波一定能率先破题，以实在成效彰显样本城市新风采新担当，成为优秀传统文化创造性转化、创新性发展的典范之城、领军之城。

据中国宁波网

知识点:一定的文化由一定的经济、政治所决定，又反作用于一定的经济、政治，优秀的文化促进经济发展，宁波历史悠久、文化底蕴深厚，打造中华民族现代文明城市样本，有利于推动宁波经济、政治发展。文化发展要立足时代之基，回答时代之问，在新时代如何将悠久的文化遗产融入现代城市的发展，是现代城市发展的重大课题；同时还要融通不同资源，实现融合创新，实现优秀传统文化创造性转化和创新性发展。宁波率先“打造精彩呈现中华民族现代文明城市样本”是坚持文化自信及发展自信的重要体现。